

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

ACADEMIC LIFE

II Всемирная конференция по синологии «Исторический и современный Китай: глобальное видение»¹

С 13 по 15 октября 2025 г. в Шанхае прошла II Всемирная конференция по синологии, в которой приняло участие свыше 400 ученых со всего мира. Основная тема конференции — «Исторический и современный Китай: глобальное видение». Организаторами конференции выступили Информационное бюро Государственного Совета Китайской Народной Республики, Народное правительство г. Шанхай, Министерство культуры и туризма, Шанхайская академия социальных наук, Китайская академия социальных наук, Китайский народный университет (中国人民大学), Фуданьский университет, Пекинский университет иностранных языков и Пекинский университет языка и культуры.

Первая конференция также прошла в Шанхае 23-24 ноября 2023 г., и была посвящена теме «Китайская цивилизация и китайский путь в глобальной перспективе»².

Основная идея конференций — создание мирового академического сообщества китаеведов и содействие международным исследованиям для лучшего понимания прошлого, настоящего и будущего Китая.

На конференцию текущего года было приглашено свыше 500 известных экспертов и ученых в области китаеведения для формирования общей площадки обмена идеями и расширения международного влияния. Высокий уровень конференции подтверждается участием высокопоставленных политических деятелей Китая и стран мира. И в 2023, и в 2025 г. свое приветственное послание участникам форума отправил председатель КНР Си Цзиньпин. Во втором форуме принял участие бывший премьер-министр Италии и бывший председатель Европейской комиссии Романо Проди, который выступил с приветственной речью на открытии мероприятия. В своем выступлении он отметил, что отношения между Китаем и ЕС находятся на «ключевом перепутье». По мнению Проди, «стратегическое сотрудничество» является главной темой отношений между Китаем и ЕС, и любая форма «разрыва» будет противоречить фундаментальным интересам обеих сторон. Диалог Китая и ЕС должен привести к установлению «динамического баланса» между pragmatizmom и стратегическим взаимным доверием. На этой

¹ Работа выполнена в рамках государственного задания (проект «Россия, Монголия и Китай: исторический опыт трансграничного взаимодействия, экономические приоритеты и социокультурные коммуникации. № 125091010220-3).

² 世界中国学大会·上海论坛将举行. URL: <http://sh.people.com.cn/n2/2023/1123/c138654-40651214.html>. (accessed 22.11.2025).

основе обе стороны «смогут преодолеть разногласия и совместно формировать стабильное и процветающее будущее», как отметил Проди¹.

В рамках конференции работало 4 тематические секции:

Тема 1. Китай в глобальной перспективе: преемственность и инновации цивилизации.

Тема 2. Теоретический анализ и практическая реализация модернизации в китайском стиле.

Тема 3. Междисциплинарный взгляд на мировую синологию.

Тема 4. Мировая синология в цифровую эпоху: возможности и вызовы.

Тема 5. Молодежь и будущее мировой синологии.

На этой конференции впервые была представлена «Шанхайская инициатива по взаимному обучению цивилизаций, процветанию и развитию мировой синологии», которая призывает ученых всего мира к укреплению диалога и сотрудничества, содействию в решении общих проблем и создании лучшего будущего для всех стран. К началу конференции был выпущен первый номер журнала «China Studies» (中国学), который представляет собой специальную академическую платформу для научного диалога ученых-китаистов разных стран. Еще одним знаковым событием явилось издание коллективного труда «Обзор современного состояния и перспектив развития мировой синологии»², в котором описывается история зарождения научных исследований, основные направления и наиболее значимые даты и персоналии, определившие характер современной китаистики. В качестве одного из основных выдвигается тезис, согласно которому исследование Китая (синология) имеет глобальные перспективы и несет определенный груз ответственности.

На конференции также был опубликован первый в истории список рекомендуемой литературы для изучения китаеведения в мире. В общей сложности было отобрано 54 работы, отражающие высокий уровень исследований в области китаеведения как в Китае, так и за рубежом. Эти 54 работы представляют научные результаты за последние 20 лет, изданные 40 авторами из 16 стран, включая США, Францию, Германию, Японию, Великобританию, Канаду, Австралию, Россию, Бельгию, Нидерланды, Иран, Турцию, Южную Корею, ЮАР, Бразилию и Аргентину. Проблематика исследований распределена по различным отраслям наук — истории, культурологии, археологии, политологии, экономике, социологии, языкознанию и литературоведению, философии и религиоведению.

В течение двух дней на пяти параллельных секционных заседаниях обсуждались различные аспекты мировой синологии. Ученые-китаисты единодушно признали, что синология — это не просто изучение Китая, а «глобальное исследование», основанное на диалоге культур. Понимание Китая требует рассмотрения его в более широком контексте развития мировой цивилизации, понимания его исторической преемственности, культурного богатства и интеллектуального творчества.

¹前欧盟委员会主席罗马诺·普罗迪：中欧战略性合作是压舱石。
URL:
<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1845929282910468066&wfr=baike> (accessed 07.12.2025).

²世界中国学. 当代发展与未来展望 / 沈桂龙等著。上海：上海人民出版社。2025, 442页。
(China Studies. Contemporary Developments and Future Prospects).

Что касается собственного выступления, то организаторы включили доклад по теме «Модернизация высшего образования КНР в исследованиях российских ученых» в работу секции 5 «Молодежь и будущее мировой синологии». По результатам выступления особую заинтересованность выразили коллеги из Пекинского университета иностранных языков и руководитель Департамента китайского языка и культуры университета Visva Bharati¹ из Индии, профессор Avijit Banerjee.

Конференция прошла на высоком организационном уровне, приняли участие ведущие ученые в области синологии, руководители организаций, научных учреждений, университетов. Особо следует отметить работу различных телеканалов, газет, интернет-СМИ, СММ-специалистов, которые брали интервью и комментарии практически у каждого участника форума. Работу форума освещали Центральное телевидение Китая (CCTV), ведущие информационные агентства (Синьхуа), газета Жэньминьжибао, социальные медиа Weibo, WeChat и др. Результаты форума имели широкий информационный резонанс в китайском сегменте глобальной сети.

И. Г. Актамов
кандидат педагогических наук, зав. лабораторией
«Центр переводов с восточных языков» ИМБТ СО РАН

¹ URL: https://www.visvabharati.ac.in/Visva_Bharati.html